

集团化办学如何兼顾效率与公平

文 / 乔慧莲 (北京市第九中学)

▶ 集团化发展指向何处

2010年,石景山区建立教育集团化发展体制,北京九中教育集团首次尝试,成为了北京地区基础教育集团化发展模式的先行者。目前,集团成员学校共6所:北京市第九中学高中部、北京市第九中学初中部、北京佳汇中学(民办初中校)、石景山中学(初中)、金顶街第二小学、金顶街第四小学。在生源输送关系上,九中初中部免试接收金顶街第二小学毕业生,佳汇中学免试接收金顶街第四小学毕业生。九中高中部作为优质学校,处于集团领衔地位,进行品牌输出,带动其他集团成员学校共同发展、多元发展。从小学一年级到高中三年级,集团课程整体开发,实现资源配置的优化,打造人才培养的纵向链条。

在基本实现区域教育均衡的基础上,优质均衡成为新的政策目标,这种均衡也被称为高位均衡。集团化办学,通过促进周边学校共同发展,努力为百姓提供均等化的教育服务。九中教育集团四年多的办学实践证明,集团化办学提高了优质教育资源的总量,扩大了优质教育资源的覆盖面积,使该区域的教育迈向高位均衡的脚步更近了。优质均衡不是“掐尖”,是让优质学校持续优质,让其他学校迎头赶上。“让一部分人先富起来”是效率,而缩小城乡差距、东西差距,全面实现小康是公平。



九中教育集团成立了

以此类比,在于说明集团化办学是兼顾教育公平与效率的良策。

九中作为优质的品牌学校,其责任与义务出现了一个新变化——作为社会事业单位的公益属性扩大了。教育集团的命名方式大致有两种,一种是以学校命名,北京九中教育集团属于此类;一种是以地名命名,如后来建立的石景山区古城教育集团。以学校命名的集团是由一所优质学校作为核心学校带动其他学校共同发展。而九中此前并没有这项义务。教育,尤其是义务教育的均衡化发展,是民生问题。学校具有公益属性,而优质学校对周边学校的辐射和

带动作用,则强化了它的公益性。可以说,这是对社会治理结构的丰富和创新。优质学校在付出的同时,也得到了包括进一步扩大品牌学校影响力、减少本地区的生源外流等。

除了兼顾效率与公平,通过对不同学段进行衔接促进质量提升,是集团化办学的另一个出发点。教育学认为,人的成长是不分段的,是一个连续体,而学制的分段,是为了教育的方便而进行的,不符合人作为成长连续体这一自然规律。中小幼一体化办学能够克服这一弊端。而其他单一学段学校要想打破这种学段壁垒,集团化发展是一条有

效路径。

▶ 学校文化会雷同吗

集团建立伊始，大家担心一个问题：学校文化会被雷同吗？每一所学校在其发展过程中都形成了自己特定的学校文化，都有自己独特的精神气质与文化传统，学校文化是为学校管理者、教师和学生所共同认同的。集团化发展要考虑如何处理各自学校不同的文化认同这一问题。

九中集团是不同独立法人单位的教育协作共同体。这种管理体制的优势在于，集团内各个学校的文化能够得以保存和激发。实践表明，九中集团不仅支持各成员校强化原有特色，及各校的优秀文化，也成为了整个集团文化的有机组成部分。

仅以各学校的特色课程为例，金顶街二小的花绳课程、金顶街四小的书法课程、九中初中部的武术课程、佳汇中学的钟文化课程、石景山中学的科技课程，都正在对口学校得以延伸，目的是保持教育的延续性。

自然界有生物的多样性，教育界有学校文化的多样性。九中教育集团对个体学校文化的尊重，以及校际有机联系构成教育生态，受教育者在教育生态环境中自由呼吸、汲取养分。

为支持成员校进行文化建设，九中集团创设条件聘请专家为每所学校梳理学校文化。北京师范大学学校文化研究中心张东娇教授团队，受邀作为项目专家组，采取专家工作日、头脑风暴、调查问卷、课例研究等方式，深入了解学校文化，提炼并升华出学校理念、制度、行为、物质文化系统，固化为《文化发展策划方案》。

▶ 项目推动是全面提升的路径

在保护成员学校原有文化的前提下，如何提升集团学校的品质，九中集团认为项目推动是全面提升办学水平

的有效路径。以下对正在运作的项目进行简要介绍。

在教学方面，九中集团推行“垂直整合”“作业有效性”“集团校本培训与教研”三个项目。“垂直整合”项目是将针对同一知识点，小学、初中、高中教师共同备课，打通小学、初中、高中界限，实现教学内容的最佳衔接，使学生的学习过程呈阶梯递进。以数学学科为例，“分数”“分式”和“分式函数”分别是六年级、初一年级和高一年级的知识点。同学科教师跨学段备课，为学生创造了从数到式，再到变量函数的完整知识链条，再现了数学认识的客观过程。

“作业有效性”项目，是在九中初中部原有教改项目“作业配餐”基础上，融入山西怀仁一中“学案配餐”经验，结合北京师范大学“有效作业设计”培训内容，通过“课题引领”“同作业异构”案例研究，提高课堂效率，减轻学生课业负担。九中集团也成为石景山区作业有效性教学改革的实验田。项目的顺利开展乃至集团师资的提升，需要以集团的校本培训与教研为依托。集团聘请来自北京教育学院的数学专家为两所小学培训数学师资，聘请外教为两所小学的英语教师进行口语及口语教学的培训，语文学科则通过与清华大学附属小学进行跨区域合作共同培养语文师资。

在课程方面，九中集团正在开展的项目有“雏鹰建言行动”“聚焦热点垂直综合活动”“社会实践课程整合”和“留学生教育”。“雏鹰建言行动”项目是创新人才培养方面的项目。北京九中是北京市创新人才培养“翱翔计划”的课程基地和生源基地。九中集团通过“雏鹰建言行动”将不同学段的创新人才培养工作统合起来，实现创新人才培养起点下移，引导广大中小学生以身边事物切入引导学生在实践中发现问题、提出问题，提出解决的建议，在参与社会活动中形成探究意识和创新精神。

“聚焦热点垂直综合活动”指的是以大事件和热点问题为学习内容，进行跨学科、跨学段的综合学习。目前，正在开

展的活动与对抗雾霾有关，九中集团各学校学生将济济一堂，交流对雾霾的看法和建议。“社会实践课程整合”项目，是指从小学一年级到高中三年级，对于所有参观、考察、游学等社会实践类课程，依据年龄特点，结合学科教学内容，进行有机衔接，既避免了简单的重复，又为学生有计划、有个性地发展提供条件。

在文体方面，九中集团致力于“阳光体育”“艺术展演”“大课堂长跑改进”等项目。集团定期举办6所学校共同参与的运动会和艺术节，为校际项目合作和师生交流提供平台。从前来观摩的家长们欣慰的笑容里，集团的管理团队感受到更多的责任。久负盛名的九中金帆舞蹈团已将舞蹈教学延伸到集团所属小学。体育方面，集团借鉴“全国阳光体育先进区县”密云县先进经验，改进大课间长跑，从队形、音乐到口号均富有特色，能够更好地增强体质、培养意志。

在人力、物力资源上，集团成员校互通有无。丰富多彩的校本课程，离不开各科有“绝活”的教师，集团成员校间的师资共享，使学生选择的余地大大增加。

如何保证项目的顺利实施，以及集团管理工作的正常运转？一是集团章程对管理体制和协商机制的固化。二是行政领导兼任理事长制，即区教育行政部门委派主管领导兼任集团理事会会长，既方便协调指挥，又彰显区教委推行集团化办学的力度，理事会副理事长由九中校长兼任，保证九中在集团中的领衔地位。三是邀请市区专家组成集团智库，作为项目的技术支持。四是政策和资金的支持，区财政每年下拨专款用于九中教育集团工作，对于金顶街四小毕业生对口升入民办学校佳汇中学的学生，政府以购买教育服务的方式为其支付学费。九中集团全体教职工的教育热忱和协作精神，是集团有效运转最重要的前提，也是最宝贵的财富。